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Серед однорічних зернобобових культур однією із перспективних і 

цінних у кормовому та харчовому спрямуванні є чина посівна (Lathyrus sativus 

L.). Її зерно багате на білок (18–34 %), у складі якого 14 % становлять 

альбуміни, 66 % – глобуліни, 15 % – глутеліни, 5 % – проламіни, а також в 

ньому міститься 0,9 % жиру, який представлений переважно 

полінинесаченими жирними кислотами. Окрім цього, до складу зерна чини 

входять 5,4 % клітковини, 48,3 % безазотистих екстрактивних речовин, 2,8 % 

золи та 16 % води. Перетравність протеїну та безазотистих екстрактивних 

речовин достатньо висока і вона знаходиться на рівні, відповідно 83,0 % і 87,4 

% [5, 6].  

У переліку агротехнічних заходів, які спрямовані на максимальну 

реалізацію як генетично обумовленого рівня продуктивності польових 

культур, так і ресурсних витрат, важлива роль відводиться створенню 

оптимальної щільності рослин на одиниці площі, за якої формується найбільш 

раціональна структура агроценозу. Провідне значення у регулюванні густоти 

рослин належить нормі висіву та польовій схожості насіння, а також відсотку 

рослин, що збереглися до часу збирання [1–4, 8].  

На думку Н.К. Іжика (1976), до найбільш впливових чинників на польову 

схожість насіння належать метеорологічні, ґрунтові, біотичні та антропогенні 

умови. За твердженням автора, переважаючими є метеорологічні та ґрунтові 

умови [9]. В той же час, Т.М. Гончар та В.С. Пилипенко (2017) вважають, що 

ключовим чинником, від якого на 40−45 % залежить рівень реалізації 

біологічного потенціалу сортів польових культур є посівна якість насіннєвого 

матеріалу, тоді як частка впливу технічного і технологічного забезпечення 

становить 30−35 %, а на дію добрив припадає лише 20 % [7].  

Результати досліджень свідчать, що попереднья бактеризація насіння 

чини не сприяла підвищенню його польової схожості. Однак така тенденція не 

узгоджується із результатами досліджень А.М. Розвадовського, А.О. Бабича із 
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співавторами (1990), які свідчать про позитивну роль обробляння насіння 

інокулянтами у підвищенні польової схожості. На їх думку це зумовлено 

активізацією фізіолого-біохімічних процесів у насінині і проростках [10].  

Дослідженнями, проведеними в умовах державного підприємства 

«Дослідне господарство «Степне» Інституту свинарства і АПВ НААН», 

встановлено, що на варіанті без добрив польова схожість як не обробленого, 

так і інокульованого насіння чини була практично однаковою та становила, 

відповідно 80,3 і 80,0 %. Експериментальні дані свідчать, що внесення 

мінеральних добрив у дозі N15P15K15 сприяло підвищенню польової схожості 

насіння на 2,7 % (абс.), а за сівби на цьому фоні насінням, обробленим штамом 

азотфіксувальних бактерій, – на 1,7 % (абс.). Результати досліду також 

показують, що збільшення дози фосфору і калію до P30K30 на фоні N15 

забезпечило підвищення польової схожості насіння на 2,3 % (абс.), порівняно 

із попереднім варіантом. Бактеризація насіння на цьому фоні добрив зумовила 

збільшення значення відповідного показника лише на 0,5 % (абс.). 

Таким чином, результати досліджень, одержані упродовж 2021–2023 рр. 

в умовах Лівобережного Лісостепу України, свідчать, що передпосівна 

обробка насіння чини посівної активним штамом бульбочкових бактерій 

поступається мінеральним добривам за впливом на польову схожість.  
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Висота рослин різних сортів сої завжди вважалась одним із головних 

показників продуктивності цієї культури. Тому вчені експериментально 

довели, що деякі низькорослі, тобто детермінантні (з обмеженим ростом), 

генотипи сої, маючи обмежений ріст рослин, можуть мати короткі періоди 

цвітіння. І в разі виникнення стресових погодних умов у цей період, рослини 

культури можуть втратити деяку частину врожаю зерна. Спостерігається 

осипання репродуктивних органів сої, причому рослини повністю втрачають 

можливість їх повторного формування на більш пізніх етапах свого розвитку 

[1]. З іншого боку, надмірна висота рослин сприяє їх виляганню, і, як 

результат, - може спричинити збільшення втрат врожаю сортів сої.  

Більше того, індетермінантні (з необмеженим ростом рослини), або 

високорослі сорти, зазвичай, можуть відрізнятися дещо тривалим 

вегетаційним періодом. Нерідко неодночасне достигання бобів на рослинах 

сої, що спостерігається за несприятливих умов вирощування, може бути 

причиною погіршення показників посівних властивостей насіння [2]. 

Проведені дослідження показали, що найбільша висота рослин сої була 

у фазі сходів у сорту Аквамарин за сівби 8 травня і становила 4,9 см. За сівби 

сої 18 травня висота сходів склала 4,7 см; а найменшою вона була за строку 

сівби 28 квітня – 4,0 см. На період цвітіння у сорту Аквамарин найбільша 

висота рослин була за висіву 28 травня і склала 40 см. За інші строки сівби 

висота рослин культури була дещо нижчою. В період від формування бобів і 

до періоду дозрівання висота рослин сої не змінювалася і становила від 54,7 

см (строк сівби 28 квітня) і до 67,2 см (строк сівби 28 травня).  

Сорт Авріл мав найвищі показники висоти рослин у фазу формування 

бобів за висіву 28 квітня – 63,6 см. 

Сорт Абана у період сходів показав найвищу висоту рослин сої за строків 

сівби 20 та 28 травня. А в період цвітіння кращі показники висоти виявились 

за сівби 10 та 18 травня (32,1 та 33,0 см, відповідно). На період дозрівання 
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